35/2000. (VII. 21.) Főv. Kgy. rendelet
a személytaxi szolgáltatás díjának legmagasabb hatósági árként való megállapításáról és annak alkalmazási feltételeiről szóló 31/1998. (VII. 16.) Főv. Kgy. rendelet módosításáról
Budapest Főváros Közgyűlése a személytaxi szolgáltatás díjának legmagasabb hatósági árként való megállapításáról és annak alkalmazási feltételeiről szóló 31/1998. (VII. 16.) Főv. Kgy. rendeletet (a továbbiakban: R.) - a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarával egyeztetve, a Fővárosi Fogyasztóvédelmi Felügyelőség és a szolgáltatásban közvetlenül érintett szakmai érdek-képviseleti szervezetek véleményének figyelembevételével - a következőkben módosítja.

1. § Az R. 7. §-a helyébe az alábbi rendelkezés lép:

„7. § (1) A Budapest közigazgatási területére kiadott taxiengedéllyel rendelkező taxigépkocsi műszerfalán és a jobb hátsó ablakán a 6. §-ban előírt legmagasabb árak alapján kialakított és érvényesített konkrét tarifaváltozatokat jól látható módon fel kell tüntetni.
(2) A tarifa tájékoztató táblázatban szereplő tarifaértelmezéseket és számadatokat a taxigépkocsi üzemeltetője határozza meg a rendeletben foglalt legmagasabb díjtételek és díjarányok figyelembevételével. A nem használt tarifahelyeken értelmezésként a „Nem alkalmazott” feliratot kell szerepeltetni.
(3) A nappali és éjszakai tarifák eltérő megállapítása esetén a tarifa tájékoztató táblázat mellett a rendelet szerinti alkalmazási időszakokat is fel kell tüntetni a következő szövegezéssel, illetve piktogramokkal:
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(4) A műszerfalon elhelyezett tarifa tájékoztató táblázat mellett fel kell tüntetni a szolgáltatással kapcsolatos panaszbejelentés lehetőségéről szóló tájékoztatást, valamint a panaszbejelentés lehetséges címzettjeit (az intézmény nevének és címének feltüntetésével), de legalább a következőket:
„Panaszaival kapcsolatosan a következő helyeken tehet bejelentést:
- Fogyasztóvédelmi Felügyelőség,
1088 Budapest, József körút 6.
- Fővárosi Önkormányzat Ügyfélszolgálata,
1052 Budapest, Károly körút 28.”
(5) A szöveges információkat a magyar nyelv mellett angol nyelven is ki kell írni.
(6) A tarifa tájékoztató táblázatokban az egyes tarifaelemek díjait minimum 4 mm magas félkövér betűkkel kiemelten kell feltüntetni.
(7) A (2), (3), (4) és (5) bekezdésekben előírt információkat, a (6) bekezdésben szereplő díjak kivételével minimum 3 mm magas félkövér betűkkel kiemelten kell feltüntetni.”
2. § Ez a rendelet 2000. augusztus 1-jén lép hatályba.

